

Муниципальное дошкольное образовательное  
учреждение детский сад общеразвивающего вида «Малыш»

# *ЭССЕ*

## *«Как воспитать доброго человека»*



Автор: Кожевникова Татьяна Сергеевна,  
старший воспитатель муниципального дошкольного  
образовательного учреждения детский сад  
общеразвивающего вида «Малыш»,  
педагогический стаж: 16 лет.

Адрес учреждения: 666660, Иркутская область,  
Усть-Илимский район, р.п. Железнодорожный, ул. Мира 3  
Контактный телефон: 89086586603  
E-mail: mdou\_malysh@mail.ru

2016г.

# *«Как воспитать доброго человека»*

*В отношении развития чувства добра  
труднее всего создать какие-либо правила.  
В. Бехтерев*

Очень часто можно услышать от педагогов старшего поколения: «Ну и дети пошли, раньше совсем другие были ...».

Конечно другие, так и времена были другие, и родители этих детей жили в Советском Союзе и при советской власти, которая всё решала за них и всех держала в строгих рамках.

А сейчас? Родители сегодняшних детей – свободны в выборе, мыслях и даже чувствах. Они поглощены быстрым темпом жизни, находясь в постоянном поиске лучшей доли, и борьбе за лучшие условия жизни. Соответственно мальчики и девочки - дети своих родителей, стали энергичнее, своевольнее и сообразительнее. Равнодушнее, безразличнее и наглее, возразят некоторые.

Возможно, но одна из задач педагога - воспитывать доброту и отзывчивость у детей. Конечно, это не просто... Не может человек, не имея определенных качеств, воспитывать их в ребёнке. Значит нужно начать с себя, то есть с педагогического коллектива. А потом? Потом - окружение ребёнка, некий социум, родители. Все качества, поведенческие реакции и даже эмоции воспитываются на примере, путём подражания и перенимания опыта. Но как в уже сформированной взрослой личности воспитывать какие-то качества и развивать чувства?

Как бы это не странно звучало сегодня – коллективом: «Все помогают, и я помогу. А я больше помогу, чем все остальные». Да, я говорю о благотворительности. Не та благотворительность, которой занимаются крупные бизнесмены и олигархи, а та, которая - «с миру по нитке – голому рубаха».

Именно в частных случаях воспитываются такие чувства, как сострадание, отзывчивость, желание помочь. Например, коллективно с помощью родителей мы собирали вещи для «погорельцев» и малоимущих, оказывали помощь переселенцам и сотрудникам, попавшим в трудные ситуации. Но при увеличении объёма благотворительности, данный процесс превращается в побор денег, не приносящий, ни удовлетворения, ни эффективного результата.

Я задумалась над этим вопросом и предложила сделать благотворительность активной для самого участника и адресной, чтобы не «на домики для бездомных поросят», а конкретным людям, лучше детям, лучше знакомым



или знакомым знакомых. И теперь с 2010 года традиционно в детском саду проходит праздник «Осенняя ярмарка». Программа ярмарки насыщена и разнообразна: дети, даже самые маленькие, принимают участие в концерте, творчество взрослых и детей находит отражение в выставках. В красочно оформленном зале проходит ярмарка-продажа кондитерских изделий, заготовок на зиму и рукоделий «Вкусняшка», где хозяйка Матрёна угощает всех вкусным травяным чаем и сушками.



Принять участие в благотворительности может каждый, принеся на ярмарку кондитерские изделия (собственного приготовления), заготовки, творческие работы или приобретя понравившийся товар. Собранные денежные средства мы направляем в помощь больным детям р.п. Железнодорожного и Усть-Илимского района адресно по решению родительского и профсоюзного комитета.

Кто-то скажет, ну и в чём отличие от обычного сбора денег? А я отвечу: во-первых: добровольное участие и выбор: хочешь – приноси, что-то на продажу, хочешь – покупай, хочешь – не участвуй. Выставка на продажу своих кулинарных изысков стала приобретать у хозяек соревновательный характер, а это ещё один стимул. Во-вторых – охват, количество участников благотворительной ярмарки ежегодно растёт и уже достигает 200 человек, так как мероприятие яркое, интересное, с участием родителей, педагогов, гостей и детей, а каждый родитель с огромным удовольствием полюбуется на свою кроху. В-третьих - польза: для детей, которым будет оказана помощь (сумма ежегодно увеличивается и в 2015 году составила 12650 рублей) и для участников благотворительной ярмарки – это удовольствие от выступлений, покупок и участия, пополнение запасов на зиму и приятное чаепитие в детском саду или дома с приобретёнными вкусностями. Ежегодно мы отчитываемся о проделанной работе по передаче денег больным детям посёлка, родители и воспитатели знают, кому и как помогли. За эти годы мы оказали материальную помощь в реабилитации шести детям и выделили денежные средства на оплату дороги для поездки на операцию двум семьям. В рамках



небольшого посёлка, это очень неплохо. Это ли не добро, не воспитание отзывчивости? Да, но такое мероприятие направлено в основном на взрослых, дети участвуют в нём косвенно.

И в этом году мы провели благотворительную акцию «Подари игрушку детям» в рамках подготовки к родительской гостиной «Добро спасёт мир», где родители представили свой

опыт работы по воспитанию добродушия в их семье. В чём же состояла акция: воспитатели провели беседы с детьми о малышах оставшихся без родителей, о том, как и где они живут. После родители вместе с ребёнком должны были купить игрушку или канцелярские товары (обязательно новые) и добровольно отдать их ребятам в реабилитационный центр нашего города. Для этого в выходной день воспитатели и родители



вместе с детьми, кто пожелал, посетили это учреждение и в торжественной обстановке вручили детям игрушки и сладости. Радость детей была безгранична, они приготовили для гостей небольшой концерт и с огромным удовольствием поиграли с ребятами из детского сада. Как повлияла на воспитание доброты и отзывчивости эта поездка на наших детей можно только представить, но я думаю очень положительно. По результатам акции был оформлен огромный стенд с фотографиями поездки в реабилитационный центр и всех, кто принял участие, а это более 100 человек. Родительский комитет предложил сделать такую акцию ежегодной, мы поддерживаем такой порыв и весной повторим полезное мероприятие.

Оценить результаты работы по воспитанию нравственных качеств практически невозможно, нельзя провести мониторинг и сказать: «чувство отзывчивости повысилось на 2,5 балла». Но можно почувствовать, увидеть «отклик» детей и взрослых на просьбы, помощь. И поверьте, он есть...

В августе в рамках благотворительного марафона-эстафеты «Помоги ребёнку, и ты спасёшь мир» сотрудники МДОУ «Малыш» приняли участие в акции «Собери ребенка в школу». Оказать посильную помощь в сборе ученика к школе откликнулись все работники детского сада. На собранные денежные средства был приобретён портфель и канцелярские товары для ученицы 5-го класса. Председатель профсоюзного комитета и заведующая детского сада торжественно поздравили школьницу с новым учебным годом и вручили подарок. Девочка была очень довольна и поблагодарила всех взрослых, кто помог «собрать портфель». Акция была проведена за два дня.



Рассказывая так подробно о мероприятиях, проведённых нами, я не хотела похвастаться, нет. Оценить, насколько эффективна и продуктивна эта работа можем только мы сами, так как её нельзя закончить и посмотреть результат, это непрерывный процесс, можно

только продолжать творить добрые дела. Мне хотелось поделиться системой воспитания добрых качеств через благотворительность, и поверьте, она работает. Конечно только в параллели с остальными приемами и методами воспитательной работы с детьми.

Воспитывая доброту и отзывчивость в детях, мы в первую очередь воспитываем её в себе.

**PS** Всем кто считает, что новое поколение какое-то не отзывчивое, расчётливое и равнодушное, спешу напомнить: «дети наше зеркальное отражение», поэтому если возникнет мысль сделать мир добрее, начните с себя.